

ISSN 0975-119X

UGC-CARE GROUP I LISTED

वर्ष 13 अंक 1 जनवरी-फरवरी 2021

दृष्टिकोण

कला, मानविकी एवं वाणिज्य की मानक शोध पत्रिका

India's Leading Refereed Hindi Language Journal



IMPACT FACTOR: 5.051

सर्वे अभिनव का विश्व दर्शन- डॉ० परमवती शर्मा, श्रीलंका	3234
अन्धकार के दौर में आधुनिक ज्ञान की अवधारणा एवं भारतीय राजनीतिक व्यवस्था का बदलता स्वरूप: एक विश्लेषण- डॉ० सुब्रह्मण्य स्वामी	3236
समाज के शिक्षकों में अल्पकालीन अनुभूति- डॉ० सुमुद्र मिश्र: विवेक कुमार शर्मा	3240
कैसे डॉ० एच एच जोशी : पितृमृत की पीड़ा से युक्ति के प्रथम- टीचर	3247
आधुनिक शिक्षकों: अधिकांश शिक्षकों में महिलाओं की बदलती भूमिका- डॉ० अशोक शर्मा	3248
अल्पकालीन शिक्षकों: राजस्थान के संदर्भ में- डॉ० बभोज	3251
विद्यार्थी में दार्शनिक पल्पसटों का विवेचन- डॉ० रामेश मिश्र शीत	3255
एक व्याख्यात्मक क्षेत्र में भारत के आधुनिक पुरातात्विक एवं विकास- राजीव रौशन कुमार	3259
शिक्षक का भारतीय अधीनस्थता पर प्रभाव: एक आलोचनात्मक अध्ययन- डॉ० मदन कुमार शर्मा	3262
विद्यार्थी के आधुनिकीकरण के माध्यमों की कक्षा- भारतीय में जीवन- मूल्य- मूल्य- विद्या सुब्रह्मण्य शर्मा: प्रो० (डॉ०) शिव कुमार प्रसाद	3267
भारत का जीवन- मूल्य- विवेक कुमार शर्मा: प्रो० (डॉ०) विवेक प्रसाद शर्मा	3270
विद्या, जीवन और मूल्य- डॉ० शशी शर्मा	3273
भारत - अधीनस्थता- डॉ० शशी शर्मा	3278
भारत में महिलाओं के विद्यार्थी के अन्धकार के कारण: एक विश्लेषणात्मक अध्ययन- विद्या सुब्रह्मण्य शर्मा: डॉ० शशी शर्मा	3282
एक शिक्षक में राष्ट्रीय सेवा संस्था के स्वयंसेवकों का योगदान- डॉ० राम शशी शर्मा	3283
सर्वे जीवन एवं कलाओं में दृष्टि- डॉ० शशी शर्मा शर्मा: अमित कुमार मिश्र	3288
विद्यार्थी में महिला शिक्षकों एवं पारिवारिक पृष्ठभूमि: राजस्थान की शैक्षणिक विद्यार्थी का एक अनुभवमूलक अध्ययन- अनुभव- अनुभव- अनुभव	3290
'अधुनिक' रूप में आधुनिक शिक्षकों की परीक्षा का अध्ययन- अनुभव- अनुभव- अनुभव	3294
विद्यार्थी का जीवन एवं कला: एक विश्लेषण- अनुभव- अनुभव- अनुभव	3297
शैक्षणिक विद्यार्थी सुब्रह्मण्य 2019 के संदर्भ में- डॉ० शशी शर्मा शर्मा	3300
'शिक्षक' और 'नवीन शिक्षक' के संदर्भ में- डॉ० शशी शर्मा शर्मा	3302
सर्वे जीवन एवं कलाओं में दृष्टि- डॉ० शशी शर्मा शर्मा	3305
संस्कृत- साहित्य में सर्वज्ञ की उद्धारण एवं कृतकर्म के महाकाल- पिकी शर्मा	3308
श्रीलंका के शैक्षणिक विकास का अध्ययन- डॉ० मदन शर्मा शर्मा; अन्धकार- अनुभव- अनुभव	3311
भारतीय राजनीति में अन्धकार के कारणों का योगदान- डॉ० शशी शर्मा शर्मा	3314
अन्धकार 'दृष्टि- अनुभव' का शैक्षणिक अनुभव- डॉ० शशी शर्मा शर्मा	3318
शैक्षणिक विकास के संदर्भ में- डॉ० शशी शर्मा शर्मा	3321
भारत में शैक्षणिक विकास के संदर्भ में- डॉ० शशी शर्मा शर्मा	3325
शिक्षण का शैक्षणिक स्वरूप- टीचर शशी	3330
"शिक्षण के विद्यार्थी के पारिवारिक वातावरण एवं शैक्षणिक स्वरूप के मध्य सम्बन्ध का अध्ययन"- डॉ० शशी शर्मा शर्मा	3334
शिक्षण के विद्यार्थी के पारिवारिक वातावरण एवं शैक्षणिक स्वरूप के मध्य सम्बन्ध का अध्ययन- डॉ० शशी शर्मा शर्मा	3339
शिक्षण के विद्यार्थी के पारिवारिक वातावरण एवं शैक्षणिक स्वरूप के मध्य सम्बन्ध का अध्ययन- डॉ० शशी शर्मा शर्मा	3343
शिक्षण के विद्यार्थी के पारिवारिक वातावरण एवं शैक्षणिक स्वरूप के मध्य सम्बन्ध का अध्ययन- डॉ० शशी शर्मा शर्मा	3347
शिक्षण के विद्यार्थी के पारिवारिक वातावरण एवं शैक्षणिक स्वरूप के मध्य सम्बन्ध का अध्ययन- डॉ० शशी शर्मा शर्मा	3350
शिक्षण के विद्यार्थी के पारिवारिक वातावरण एवं शैक्षणिक स्वरूप के मध्य सम्बन्ध का अध्ययन- डॉ० शशी शर्मा शर्मा	3354

राजनीति में महिला प्रतिनिधित्व एवं पारिवारिक पृष्ठभूमि: राजस्थान की चौहदवी विधानसभा का एक अनुभवमूलक अध्ययन

बालूदान बागहठ

सहायक आचार्य, राजनीति विज्ञान विभाग, सुखाड़िया वि.वि. उदयपुर

सारांश-

भारत के कुल मतदाताओं का करीब आधा हिस्सा महिलाओं का है लेकिन विधायिका में उनकी संख्या इस अनुरूप नहीं रही है। न केवल संसद में बल्कि राज्यों की विधायिका में भी यही दूरवर्ष उभर कर आ रहा है। प्रस्तुत शोध राजस्थान की चौदवी विधानसभा में महिला सहभागिता में उनकी पारिवारिक पृष्ठभूमि की पारदर्शिता पर आधारित है। साथ ही सदस्यवर्ग संसद में महिला प्रतिनिधित्व, अब तक की महिलाओं की सहभागिता, पंचायती राज और विधायिका में प्रकाश डाला गया है। अध्ययन से स्पष्ट होता है कि अभी भी अधिकांश महिलाओं को अवसर उनकी पारिवारिक राजनीतिक पृष्ठभूमि में ही प्राप्त हो पाया है।

संकेत शब्द- संसद, महिला विधायक, अरक्षण, विधानसभा, पारिवारिक पृष्ठभूमि, पंचायती राज

विश्व का राजनीतिक इतिहास इस बात का प्रमाण है कि महिलाओं को मतधिकार प्राप्त करने के लिए लंबा संघर्ष करना पड़ा। ब्रिटेन व 1834 के देश भी बीसवीं सदी में जाकर महिलाओं को मत का अधिकार देने को तैयार हुए थे लेकिन भारत ने अपनी स्वाधीनता के साथ ही फिर किसी संवैधानिक महिलाओं को न केवल मतधिकार अपितु निर्वाचित होने का भी अधिकार दिया। यह बहुत बड़ी राजनीतिक क्रांति थी क्योंकि महिलाओं में स्वतंत्रता जागरूकता का तो अभाव था ही, साक्षरता दर भी दस प्रतिशत से कम थी। रुढ़िवाद का स्तर यह था कि स्वाधीन भारत को पहली मतदाता सूची में लड़ने वाली राजनीतिक-संरक्षण के परिणाम स्वरूप स्थिति में लड़ने से सकारात्मक परिवर्तन दिखाई दिया। आज मतदाताओं की कुल संख्या की दृष्टि से देखें तो पूरे देश के कुल मतदाताओं में से करीब 47 प्रतिशत महिला मतदाता हैं। यही नहीं 2019 लोकसभा में हुए चुनावों में पुरुष मतदान प्रतिशत की तुलना में महिला मतदान का प्रतिशत अधिक रहा है। लेकिन विधायिका में प्रतिनिधित्व के स्तर पर महिलाओं की संख्या अत्यंत सीमित हो गयी है।

लोकसभा में महिलाओं का प्रतिनिधित्व देखा जाए तो वर्तमान सत्रावधि लोकसभा में 14.36 प्रतिशत संसद महिलाएं हैं जो अब तक की सर्वोच्च संख्या है। पहली लोकसभा में 4.41 प्रतिशत की तुलना में यह तीन गुणा से भी अधिक है लेकिन कुल महिला मतदाताओं के अनुपात में देखें तो यह एक तिहाई से भी कम है। इसी तरह राजस्थान विधानसभा में महिला प्रतिनिधित्व की बात करें तो 1952 में जब पहली विधानसभा का चुनाव हुए तब कुल का मतदान प्रत्याशियों ने भाग लिया परन्तु कोई भी महिला निर्वाचित नहीं हो पायी थी। नवंबर 1953 में उपचुनाव में बारांवाड़ा से श्रीमती बशोदा देवी निर्वाचित हुईं जिनका राजस्थान की पहली महिला विधायक होने का गौरव प्राप्त है। जून 1954 में श्रीमती कमला बॉम्बाल दूसरी महिला विधायक के रूप में चुने गईं। पहली विधानसभा में दो महिला विधायकों की तुलना में चौदहवीं विधानसभा में कुल 29 महिला विधायक निर्वाचित हुईं जो अब तक की सर्वोच्च संख्या है। यह संसद की कुल सदस्य संख्या का करीब 15 प्रतिशत है। 14वीं विधानसभा में कुल महिला प्रत्याशियों की संख्या 166 थी जिनमें से जिनका का निर्दलीय प्रत्याशी होने महिलाओं की बढ़ती राजनीतिक सहभागिता को प्रदर्शित करता है। यद्यपि अब तक जैदलमेर एकमात्र ऐसा जिला रहा है जो ने अभी तक कोई महिला विधायक नहीं चुनें है। अतः यह देखना रोचक होगा कि इन 166 प्रत्याशियों में से जो 29 विधायक-निर्वाचित हुईं उसकी पारिवारिक पृष्ठभूमि क्या रही है? उनको निर्वाचकता की बारम्बारा क्या रही है और उनकी पारिवारिक पृष्ठभूमि ने उनको अवसर प्रदान करने-अथवा विधायक के रूप में कामकाज में क्या भूमिका निभाई है।

राजस्थान में 14वीं विधानसभा हेतु दिसंबर 2013 में चुनाव सम्पन्न हुए जिनमें कुल 28 महिला विधायक निर्वाचित हुईं तथा बाद में भीलपुर उपचुनाव में चुने जाने से महिला विधायकों की संख्या 29 हो गई थी। दलीय स्थिति के आधार पर देखा जाये तो सबसे ज्यादा भारतीय जनता पार्टी से कुल 21 महिला विधायक चुनें गईं। जिलेदार प्रतिनिधित्व को देखें तो स्पष्ट होता है कि सबसे ज्यादा झोंगलपुर जिले से 3 महिला विधायक चुनें गईं, जबकि 6 जिले ऐसे हैं जिनमें से दो-दो महिला विधायक निर्वाचित हुईं हैं। कुल 33 में से 21 जिलों से विधानसभा में महिला प्रतिनिधित्व रहा है। महिला विधायकों को कामकाज का मूल्यांकन करने पर स्पष्ट होता है कि 17 विधायक ऐसी थीं जो प्रथम बार निर्वाचित हुईं थी जबकि दो बार निर्वाचित होने वाली विधायकों की संख्या आठ रही है। बार विधायक ऐसी थी जो तीन या तीन से अधिक बार विधायक के रूप में चुनें गईं हैं, जिनमें से श्रीमती कुमेश्वरी और व श्रीमती मूर्धन्या अवसर-बार-बार विधायक के रूप में निर्वाचित होकर संसद में पहुँची हैं।

महिला समीक्षा

सुश्री इरवी व अग्रवाल सीमा, "महिला नेतृत्व एवं राजनीतिक सहभागिता"¹⁰ पुस्तक महिलाओं के कल्याण हेतु जो सैवधानिक प्रयत्न हैं उन पर जल गला हुए इस बात की समीक्षा करती है कि उन प्रयत्नों की जमीनी वास्तविकता क्या है। मुख्यतः पुस्तक राजस्थान की 10वीं 11वीं एवं 12वीं विधानसभा के लिए निर्धारित महिला प्रतिनिधियों की विधानसभा में भूमिका की तुलनात्मक व्याख्या करती है।

जब जल, पंचायती राज में महिलाएं¹¹ इस पुस्तक में पंचायती राज में महिला आरक्षण का संपूर्ण मूल्यांकन किया गया है कि राजस्थान जैसे पारंपरिक राज्य में महिला आरक्षण ने किस तरह से एक राजनीतिक क्रांति पैदा की है। पुस्तक इस बात को भी इंगित करती है कि महिलाओं कम नै रैखिक संगठनों के बंधन परिवार व राजनीति के मध्य किस तरह संतुलन कर अपनी कार्यकुशलता दिखाई है। साथ ही साथ महिलाओं के समक्ष आ रही व्यवहारिक चुनौतियों का भी पुस्तक में स्थान दिया गया है।

जिसे "राजस्थान में महिला विधानसभा में महिलाओं की भूमिका"¹² इसमें राजस्थान में 13वीं विधानसभा चुनावों में महिलाओं की भागीदारी का आलेख करने का प्रयास किया गया है। साथ ही राज्य की प्रथम महिला मुख्यमंत्री द्वारा महिलाओं हेतु चलाई गई विभिन्न योजनाओं एवं विकास कार्य पर भी उल्लेख किया है।

वस्तुतः राजस्थान की राजनीति में महिलाएं (राजस्थान विधानसभा के विशेष संदर्भ में)¹³ लेखक ने प्रथम विधानसभा से 14 वीं विधानसभा तक लोक प्रतिनिधित्व की समीक्षा की है जिसमें उनकी संख्या के साथ-साथ सदन में सक्रियता को भी शामिल किया है।

उद्देश्य -

यह लेख कार्य का उद्देश्य राजनीति में महिला सहभागिता पर उनकी परिवारिक पृष्ठभूमि के प्रभाव का अध्ययन करना है। साथ ही उनकी राजनीतिक संलग्नता के स्तर को ज्ञात करना भी है।

पद्धति-

लेख के उद्देश्यों को मध्यनजर रखते हुए प्रस्तावना का निर्माण किया गया जिसके माध्यम से राजस्थान की 14वीं विधानसभा की सभी महिला विधायकों के लेख से संबंधित सामग्री का संकलन किया गया। साथ ही द्वितीयक स्रोतों के रूप में उनके संदर्भ ग्रंथों का भी उपयोग किया गया है।

अध्ययन क्षेत्र-

यह लेख राजस्थान की विधानसभा से संबंधित है अतः अध्ययन क्षेत्र के रूप में संपूर्ण राजस्थान को लिया गया है। महिला विधायकों की पृष्ठभूमि पर दृष्टिपात करते तो स्पष्ट हो है कि राजनीतिक संस्कृति व राजनीतिक सहभागिता को प्रभावित करने वाले अनेक घटक होते हैं जिसमें परिवार, शिक्षण संस्कार, रीति-रिवाज आदि शामिल हैं। इन 29 विधायकों में से 5 विधायक राज परिवार से संबंध रखती हैं जिनमें श्रीमती सुश्री राजेश्वरी देवी, श्रीमती कृष्णादेवी कौर, सुश्री मिट्ठी कुमारी, सुश्री कौर्ति कुमारी एवं श्रीमती दिवा कुमारी शामिल हैं। स्वाभाविक है, इनको राजनीतिक रूप से बने रहने के गुण व अधिरूप विरासत से प्राप्त हुई है। वसुंधरा राजे सिंधिया के बारे में देखा जावे तो वह न केवल स्वतंत्र राजकरण से रही है बल्कि उनको मां स्वर्गीय विजयराज भाजपा के शीर्ष नेतृत्व में शामिल रही है। स्वयं वसुंधरा मुख्यमंत्री पर एक पदचढ़ने से पूर्व पांच बार लोकसभा की उम्मीद विधीय हुई थी, केन्द्र सरकार में मंत्री के रूप में कार्य का अवसर भी रहा था। संसदन में कार्य के बारे में भारतीय जनता युवा मोर्चा, भजप महिला मोर्चा राष्ट्रीय महासचिव व प्रदेश अध्यक्ष के रूप में कार्य करने का लक्ष्य अनुभव रहा है। कृष्णादेवी कौर न केवल भरतपुर राजपरिवार से हैं बल्कि परिवार की राजनीतिक पृष्ठभूमि भी रही है। जहाँ भानीसिंह व धर्म विवेक सिंह की लंबी राजनीतिक पृष्ठभूमि रही है। साथ ही स्वयं कृष्णादेवी कौर इससे पूर्व भी चार बार विधायक रहने के अलावा अन्य कई राजनीतिक विधायकों का निवेदन कर चुकी हैं।

इसी तरह मिट्ठी कुमारी का संबंध बीकानेर राजपरिवार से रहा है। राजपरिवार के विभिन्न टुकड़ों के माध्यम से समाजसेवा की पृष्ठभूमि वाली मिट्ठीकुमारी के परिवार में इससे पूर्व राधा करणी सिंह ने पांच बार लोकसभा में बीकानेर का प्रतिनिधित्व किया था। इस तरह राजनीतिक व राजनीतिक संबंध प्रकार की पृष्ठभूमि मिट्ठी कुमारी के लिए उपलब्धी रही है।

कौर्ति कुमारी का संबंध बिजौरा राजपरिवार से है। इनके पिता चन्दावीर सिंह 1971 में भागदलपद से निर्वाचित चुनाव लड़ चुके थे तथा एक कांग्रेसी मित्र भागदलपद के प्रथम विधायक रहे हैं। फिर इनके पिता वहाँ तक भाजपा परिवार से जुड़े रहे। इस पृष्ठभूमि का उन्हें लाभ तो मिला लेकिन उन्होंने अपने सभी सक्रियता से ही विधायक तक का सफर पूरा किया है। पार्टी की ओर से वह जिला परिषद सदस्य, कृषि मण्डली अध्यक्ष रही, 13 वीं विधानसभा हेतु भागदलपद से पार्टी की प्रत्याशिता रही है। भागदलपद स्तर पर वह भाजपा प्रदेश उपाध्यक्ष व प्रदेश कार्यकारिणी सदस्य रही हैं।

श्रीमती दिवा कुमारी का संबंध जयपुर राजपरिवार से रहा है। राजपरिवार के अनेक टुकड़ों से जुड़ी रही दिवा को 2013 में भाजपा जवान करने ही चुनाव लड़ने का अवसर प्राप्त हो गया था। इनके पिता वृन्दा में भारत के अम्बेडकर रहे व राठी वामनी देवी जयपुर से न केवल सांसद रही बल्कि अल्पसंख्यक विशेष राजनीतिक में सहजता से प्रवेश कर पायी।

इसी तरह 29 विधायकों में से 12 विधायक अनुसूचित जाति वर्ग से हैं।¹⁴ इनमें से श्रीमती अंजलि शर्मा इससे पूर्व दो बार विधायक रहने के अलावा नारा परिषद की महासचिव भी रही हैं। भागदलपद स्तर पर वह प्रदेश व राष्ट्रीय स्तर पर भाजपा महिला मोर्चा से सक्रिय रहने के साथ ही RSS के संघटक के

... महिला सदस्य स्नातक जबकि नौ अन्य स्नातकोत्तर तक शिक्षित है। शेष महिला सदस्यों में से दो पीएच.डी. व एक एम.ए. के डिग्री हैं। यह महिला सदस्य स्नातक जबकि नौ अन्य स्नातकोत्तर तक शिक्षित है। शेष महिला सदस्यों में से दो पीएच.डी. व एक एम.ए. के डिग्री हैं।

... महिला सदस्य स्नातक जबकि नौ अन्य स्नातकोत्तर तक शिक्षित है। शेष महिला सदस्यों में से दो पीएच.डी. व एक एम.ए. के डिग्री हैं। यह महिला सदस्य स्नातक जबकि नौ अन्य स्नातकोत्तर तक शिक्षित है। शेष महिला सदस्यों में से दो पीएच.डी. व एक एम.ए. के डिग्री हैं।

... महिला सदस्य स्नातक जबकि नौ अन्य स्नातकोत्तर तक शिक्षित है। शेष महिला सदस्यों में से दो पीएच.डी. व एक एम.ए. के डिग्री हैं। यह महिला सदस्य स्नातक जबकि नौ अन्य स्नातकोत्तर तक शिक्षित है। शेष महिला सदस्यों में से दो पीएच.डी. व एक एम.ए. के डिग्री हैं।

संदर्भ

1. <http://india.gov.in/statistical>
2. समाज दाय, 34 मई, 2019 "17वीं लोकसभा में सर्वाधिक महिला सांसद"
3. काल दूरके, भारत में महिला सर्वाधिकारण, अधिकार डिप्टीभूटर्स
4. डॉ. वीरेंद्र, महिला राजनीतिक नेतृत्व एवं महिला विकास' पोस्टर पब्लिशर्स, जयपुर 2011
5. डॉ.
6. राजस्थान की राजनीति में महिलाएं (राजस्थान विधानसभा के विशेष संदर्भ में) "विधान-संघर्ष" त्रैमासिक पत्रिका, राजस्थान विधानसभा सचिवालय, जयपुर-जून, 2017
7. डॉ.
8. राज्य पीपल (पौडहरी राजस्थान विधानसभा): राजस्थान विधानसभा सचिवालय द्वारा जारी।
9. डॉ.
10. सुनंदी इन्फो व आउटलुक सीमा, अधिकार पब्लिशर्स, जयपुर 2010
11. न्याय जगत, पोस्टर पब्लिशर्स, जयपुर, 2012
12. मित्र एन. RJPP, 2017 Vol 15
13. डॉ. देवराज, विधान संघर्ष, राजस्थान विधानसभा सचिवालय, जयपुर-जून 2017
14. <http://rajassembly.nic.in>
15. डॉ.
16. डॉ.
17. डॉ.

सन्दर्भ सूची

1. मित्रा, मोहित (1993), ए हिस्ट्री ऑफ इण्डियन जर्नलिज्म, कलकत्ता : नेशनल
2. घोष, सुबीर (1991), मास मीडिया टुडे : इन द इण्डियन कन्टेक्स्ट, कलकत्ता : प्रो
3. नटराजन, एस. (1962), ए हिस्ट्री ऑफ द प्रेस इन इण्डिया, नई दिल्ली : एशिया
4. बोहरा, एन.एन. (2009), भारत की बीसवीं सदी, नई दिल्ली : नेशनल
5. आर.एन.आई. की रिपोर्ट, भारत सरकार, नई दिल्ली
6. वार्षिक रिपोर्ट, सूचना एवं प्रसारण विभाग, भारत सरकार।
7. ऑडिट ब्यूरो ऑफ सर्कुलेशन, प्रतिवेदन 2017

सहायक आचार्य, राजनीति विभाग
राजकीय मीरा कन्या महाविद्यालय, उदयपुर
ईमेल : bdbarahth@gmail.com